

# 科技金融时报



2021年12月24日 星期五  
农历辛丑年十一月廿一

官方微信:kjrsb或科技金融时报  
数字报网址:kjb.zjol.com.cn

第5051期

Sci-Tech & Finance Times

邮发代号:31-7

国内统一刊号:CN33-0111

报料热线:0571-28978941

## 浙江民企研发投入100强发布

### 与上年相比出现22家新面孔,入围门槛为2.01亿元

科技自强  
浙江实践

本报讯 12月22日,浙江省工商业联合会发布了“2021浙江民营企业200强、研发投入100强、就业100强榜单”三张榜单,榜单分别以企业2020年度的营业收入、研发费用、员工总数为标准排序产生。

民营企业200强入围门槛为年营业收入59.22亿元,较上年增长14.39%;研发投入100强入围门槛为年研发费用2.01亿元,较上年增长8.06%;就业100强入围门槛为员工总数9200人,较上年增长14.54%。与上年相比,三张榜单分别新增了28家、

22家、15家“新面孔”。

研发投入100强企业的总研发费用为1413.49亿元,同比增长12.64%;平均研发强度3.57%,研发人员占员工总数比重为11.86%,均与去年基本持平。从研发费用看,前三位分别是阿里巴巴、吉利控股集团和网易(杭州)网络有限公司,三家公司的研发费用均超过100亿元;研发费用10亿元以上企业共19家,较上年增加1家。从研发强度看,研发投入占比10%以上的企业有安恒信息、合众汽车、协和集团、网易(杭州)网络有限公司、大华技术、华海药业,其中安恒信息、合众汽车研发投入占比均超20%。

研发投入100强企业共拥有国内有效专利2.38万项,国内商标注册量3.36万件,马德里国际商标有效注册量2619件。

从榜单中不难发现,研发投入100强分布在全省8个市44个县(市、区),其中,从市级层面看,杭州、宁波、绍兴、台州四市上榜企业均超过10家;从

县级层面看,位居前列的依次是萧山区、滨江区、慈溪市、桐乡市、上虞区、新昌县。

据了解,民营企业200强实际控制上市公司114家,国家级单项冠军、专精特新企业59家,国家高新技术企业915家。“互联网+”、生命健康、新材料等三大科创高地建设成效凸显,涌现出如福莱特、迪安诊断、福斯特、振德医药等一批新上榜企业。

此外,随着技术创新能力持续增强,民营企业200强的经营效益也稳步提升。从利润水平看,民营企业200强的利润总额为5374.66亿元,较上年增长4.95%,税后净利润4594.61亿元,较上年增长6.20%。阿里巴巴、青山控股集团、吉利控股集团、荣盛控股集团、网易(杭州)网络有限公司等5家企业净利润超百亿元,较上年增加2家。净利润增长超10%的企业有101家。从盈利能力看,民营企业200强的销售净利率为5.32%,资产净利率为6.21%,净资产收益率为14.73%,较上年均有提升。

本报记者 林洁

## 宁波舟山港跻身“超3000万箱俱乐部”

继上海港、新加坡港后,宁波舟山港近日成为全球第三个跻身“超3000万箱俱乐部”港口。

宁波舟山港集装箱运输业务起步于上个世纪80年代。1984年7月22日,镇海港起吊了宁波港的第一个集装箱,当年共完成323标准箱。2006年,宁波舟山港实现一体化,推动集装箱运输业务进入黄金发展期。2008年,全港箱量首破“1000万”,实现了从“百万级”到“千万级”的大跨越。2015年,宁波舟山港实现了以资产为纽带的实质性一体化,当年箱量首破“2000万”,实现了第二个“千万箱级”跨越。

从一体化到实质性一体化,16年间,宁波舟山港全球排名从一体化前2005年的第十五位跃升至前三强,创造了令全球港航界瞩目的“宁波舟山港加速度”。

洪宇翔 林上军



## 宁波以科技创新助绘“双碳”蓝图

### 到2025年,新增超500家绿色低碳高企

本报讯 近日,宁波出台了《宁波市碳达峰碳中和科技创新行动方案》。

《方案》明确,到2025年,在化石能源、可再生能源、氢能、储能、工业流程再造、碳捕集利用与封存(CCCS)、生态碳汇等重点领域,取得重大科技成果10项以上,实现核心技术自主可控。聚焦绿色低碳、减污降碳和负碳技术研究,建设市级各类创新载体5家以上,争创省部级科技创新平台1~2家,新增绿色低碳高新技术企业500家以上。引进培育绿色低碳相关领域国家级、省部级人才10名以上,市级重点人才计划入选者30名以上,打造一批高水平的创新创业团队。建设以区域绿色低碳循环发展为主题的省级可持续发展创新示范区2家,绿色低碳高新区1~2家。

到2030年,着眼碳中和战略目标,绿色低碳

技术创新体系基本形成,绿色低碳产业发展取得积极进展,高效光伏与风能、先进储能、大功率燃料电池、氢能等关键核心技术达到国际先进水平,能源系统综合利用效率大幅提升,高质量支撑经济社会绿色低碳发展。

根据《方案》要求,“双碳”科技创新重大任务已经提上日程。通过实施基础前沿技术突破、关键核心技术攻关、科技成果场景应用转化、创新能力提升、创新创业主体培育、高层次人才团队引育、开放合作交流等行动,围绕经济增长、能源安全、碳排放、百姓生活,系统分析能源消费总量、碳排放总量、能耗强度、碳排放强度四个指标,聚焦绿色低碳循环关键核心技术攻关、高能级创新平台建设、技术产业协同发展和高端人才队伍建设,加快构建市场导向的绿色低碳技术创新体系,推动

低碳前沿应用技术研究和产业迭代升级,高质量引领支撑宁波实现碳达峰碳中和。

此外,宁波将建立科技创新工作组,加强市县联动,充分衔接国家、省级战略规划,融入国家、省级绿色低碳技术创新体系。根据绿色低碳技术发展特点,结合实施效果、技术发展动向等建立动态调整机制,加强知识产权保护,迭代完善技术攻关清单。加大绿色低碳技术财政研发投入,鼓励支持社会力量参与绿色低碳技术研发及成果转化,完善多元化、多层次、多渠道的科技投融资体系。推动项目、基地、人才、资金、数据等要素一体化配置。实施碳达峰碳中和科技创新重大专项,采用择优委托、揭榜挂帅等方式,建立适应颠覆式创新的研发组织模式。

本报记者 徐军 通讯员 王虎羽

## 贷款高于全省1.79个百分点,有效推进木制玩具等地方特色产业发展 云和全链条金融服务兴产富民

为有金融活水来

本报讯 截至10月末,丽水云和县各项贷款129.6亿元,较年初增长15.63%,高于全省1.79个百分点。记者日前从丽水银保监分局了解到,去年以来,为“一县一策”推进山区跨越式高质量发展,丽水推动云和县银行保险机构通过发展普惠金融“信贷+”模式,优化金融消保体系,构筑保险屏障,优化金融服务链,有效推进食用菌、木制玩具、生态旅游等地方特色产业高质量发展,使云和与全省差距进一步缩小。

云和全县逾1/4人口从事生产总量占全国50%以上的木玩产业,就业门槛低、用工时间灵活,利于农民农忙时务农、农闲时打工增收。县域银行保险机构采取“一园一行一顾问”方式全面对接木玩园

区,加大信用贷款投放,创新机械设备抵押贷款。当地目前木玩相关贷款余额24.92亿元,授信覆盖率超80%。

以普惠金融“信贷+”模式,云和有效发挥金融撬动食用菌、木制玩具、生态旅游等支柱型产业的杠杆作用。邮储银行云和县支行结合当地“大搬快聚”工程,在全国首创了安置小区农房按揭贷款。10月末,云和全县“大搬快聚”贷款累放2.39亿元,支持农户400余户。城市化率73.1%,高于全省0.9个百分点。

返乡创业的云和青年也有专属信贷支持。与300余家农家乐(民宿)、178.3万人次游客接待量相适应,云和的银行保险机构推出农房流转使用权抵押贷款、民宿复工保险,1.18亿元民宿贷款带动日均营业额超3万元,创造就业岗位3000余个。

对于低收入农户,云和已实现银行建档立卡全

覆盖,政策性保险全覆盖,“八个万元”产业增收计划100%对接。银行机构与政府性担保机构合作,向12个村集体发放“消薄”贷款,余额1.61亿元,助力村集体年收入达到15万元。

多元化的保险服务也为山区百姓构筑保险屏障。云和因地制宜开发了茶叶、雪梨等地方特色农业险种,至9月末,农业保险保障金额2.54亿元。全国首创“浙丽保”全民健康补充医疗保险,参保覆盖率80%,实现自然灾害责任保险全覆盖。

此外,云和还持续开展了“金融人网格、宣传到农民”工程,按照“机构认领+监管部门统筹”的网格划分,引导银行保险进村入户,保证每个农民一年至少获得一次面对面宣传,今年已惠及农民9.4万人次。设立22家村级“消保驿站”“流动消保驿站”等样板,推动云和县银保调委进驻,化解金融纠纷在一线。

本报记者 赵琦

### 科技赋能共富路·大家谈

## 科技赋能助推共富示范先行

北仑区委副书记、代区长 王程

宁波市北仑区作为世界一流强港中心腹地、浙江自贸试验区宁波片区核心要地,充分发挥科技创新在推动高质量发展中的战略支撑作用,推动经济实

力、科技实力走在全省前列。2020年全区实现地区生产总值2020.5亿元,财政总收入612亿元,规上工业总产值4085.6亿元,先后获批全国双创示范基地、全国两业融合发展试点区、全国首个国家引进国外智力示范区,2021年被评为省科技、人才工作者考核“双优秀”单位。

更加注重激发科创活力,为共同富裕“聚能”。聚焦汽车及关键零部件、高端装备制造、功能新材料等优势产业,深入实施“十企攻坚、百企攀高、千企升级”专项行动,推动规上工业企业研发投入提速、高新技术企业提量和企业自主创新能力提升,全方位抓好创新主体提质增效。鼓励企业加大科技创新投入,加强产品设计与体验,实施关键核心技术攻关,建设一批数字车间、未来工厂、创新灯塔,实现更多“从0到1”的突破。确保到2025年全区高新技术企业超500家,国家单项冠军企业15家,市级及以上企业研究院、工程技术中心250家,全社会R&D占GDP比重达到3.4%。

更加注重培育科创平台,为共同富裕“聚势”。深化与区内中科海西产业技术创新中心、中新材料创新中心以及北京航空航天大学宁波研究院、北京大学宁波海洋药物研究院等院所的战略合作,构建大院大所与本土企业人才互聘、技术共用、成果共享的创新体系,实现“产学研”的有效嫁接、跨界融合、大成集智。聚焦产业链与创新链协同布局,加快建设智能装备、高端压铸模具、创意文具、环境功能材料、集成电路等五大产业创新综合服务体,深化5G+工业互联网试点,搭建优势行业产业大脑、行业地图、工业互联网平台,全面提升增强创新策源力、技术供给力、成果转化力、产业控制力。

更加注重厚植科创生态,为共同富裕“聚力”。全面构建“产学研用金、才政介美云”十联动的区域创新生态,打造“青春涌动、活力迸发”的新时代北仑“双创”升级版。加快推进自贸区人才发展机制改革,迭代升级“强港强区引才工程”“百企百专百榜”工程和“青年北仑”政策包,擦亮“国家引进国外智力示范区”金字招牌,强化宁波高端装备海外工程协同创新中心、乌克兰工程院宁波创新中心等引智平台建设,出台便利化措施,推动外国高端人才流动零阻力,构筑引才聚才育才“梦工厂”。到2025年,新引进领军型人才200名、海外工程师500名,新增高能人才3000名。

站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点和共同富裕示范区建设新征程上,肩负着锻造硬核力量、建设一流强区的历史使命,北仑区将始终坚定不移把科技创新作为首位战略,以开发区园区整合和自贸片区建设为契机,以数字化改革为牵引,进一步擦亮科技强区底色,加快产业转型升级步伐,推动绿色高质量发展继续走在省市前列,为科技强省展现更多北仑担当、北仑作为。



世包国际凤凰科创IPO创新中心位于杭州钱江新城核心区市民街99号世包国际中心,是一个集凤凰智能研究院、时尚产业联盟、众创空间、孵化器、邻里关系为一体的产业商圈。

项目建筑面积12万余平方米,按照统一布局和建设的原则,共建建设省级科技孵化器、省级创投孵化器、共享办公众创空间、2.5次元VR直播商城、国际组织资源交流中心、独角兽孵化器、国际企业总部、国际领袖俱乐部。

中心将形成集创业苗圃、孵化器、加速器、VR商城、IPO创新中心为一体的产业格局,引领地方经济快速发展。欢迎全省科技企业进驻!

合作方式:办公空间出租、商铺经营权出售或联营。联系电话:0571-87111111